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Ви ладено рез льтати дослідження та оцін и
оптимальних стро ів сівби на ідо лі арсь их
за різних ширини міжрядь і відстані між
рослинами в ряд за різних мов ве етації для
отримання ма симальної прод тивності на
півдні Лісостеп західно о.

Постановка проблеми. Поширення нагідок
лікарських в умовах південної частини Лісосте-
пу західного потребує наукового обґрунтування
технології вирощування культури. Є потреба у
встановленні залежностей росту, розвитку та
формування врожаю культурою відповідно до
строку сівби, ширини міжрядь, відстані між рос-
линами в рядку [1]. Поряд із цим, агроформу-
ванням регіону слід запропонувати найефек-
тивнішу модель технології вирощування нагідок
лікарських, яка б забезпечила високу та сталу
врожайність культури.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

В умовах Полісся України, формування продук-
тивності нагідок лікарських, уміст каротиноїдів
істотно залежать від екологічних умов вирощу-
вання, строків і способів сівби, доз азотних доб-
рив та ін. технологічних прийомів [2]. Проте в
умовах південної частини Лісостепу західного
вплив технологічних факторів на формування
врожаю нагідок лікарських та його якості вив-
чено недостатньо.
Постановка завдання. Встановити залеж-

ність рівня урожайності нагідок лікарських від
строків сівби, ширини міжрядь та відстані між
рослинами в рядку.
Методика досліджень. Дослідження фор-

мування продуктивності рослин нагідок лікарсь-
ких проведені у 2007–2009 рр. в 3-факторному
польовому досліді залежно від різних строків
сівби, ширини міжрядь і відстані між рослина-
ми в рядку в південній частині Лісостепу захід-
ного. Досліджували дію та взаємодію 3-х фак-
торів: А — строки сівби (сівба за рівня терміч-
ного режиму ґрунту 4–6, 6–8°С на глибині
загортання насіння; В — ширина міжрядь (15,
30, 45, 60 см); С — відстань між рослинами в
рядку (5, 10, 15, 20 см).
Виклад основного матеріалу. Максимальна

врожайність суцвіть нагідок лікарських у серед-
ньому за роки досліджень становить 2,17 т/га,
що відповідає варіанту досліду з шириною між-
рядь 30 см, відстанню між рослинами в рядку

10 см за другого строку сівби коли рівень тер-
мічного режиму ґрунту становив 6–8°С на гли-
бині загортання насіння. На контрольному ва-
ріанті — 1-й строк сівби, відстань між росли-
нами у рядку 5 см, ширина міжрядь — 45 см,
урожайність становить лише 1,41 т/га.
При вирощуванні нагідок лікарських установ-

лено вплив умов року за факторами вегетації
на врожайність. Закономірність залежності ре-
зультативної ознаки від дії чинників впливу, а
саме суми активних температур (х1) і суми опа-
дів (х2) за вегетаційний період нагідок лікарсь-
ких описується таким рівнянням (1):

     у1=25,0440–0,0223⋅х1+0,0010х2. (1)

Сила зв’язку між урожайністю та факторами
вегетації характеризується коефіцієнтом коре-
ляції R=0,931, що засвідчує про значний вплив
умов середовища, які не є керованими. Це дає
підстави стверджувати про реакцію нагідок лі-
карських на умови зростання та взаємозв’язок
продуктивності посівів із температурним режи-
мом і сумою опадів.
Установлена регресійна залежність урожай-

ності (у2) від суми активних температур (х3) і
суми опадів (х4) за період від сівби до сходів
дає змогу чіткіше виділити вплив строку сівби
на величину результативного показника. Вона
описується таким ступеневим рівнянням (2):

У2=84,7840⋅х3
(–0,4654)⋅х4

(–0,5103). (2)

Сила взаємозв’язку рівня врожайності на-
гідок лікарських від складових чинників, пока-
заних у рівнянні регресії характеризується кое-
фіцієнтом кореляції, який становить R=0,8.
Парні коефіцієнти кореляції (r) між урожайністю
та сумою активних температур і сумою опадів
за період від сівби до сходів становлять, відпо-
відно 0,75 та 0,76. Отже, рівень урожайності
суцвіть залежить від суми активних температур
і суми опадів за період від сівби до сходів на-
гідок лікарських.
Під час вивчення впливу на врожайність су-



83Вісник аграрної наукигрудень 2012 р.

СТОРІНКА
МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Залежність урожайності
нагідок лікарських від технологічних
факторів та умов вегетації в Лісостепу

цвіть суми опадів і середньодобової темпера-
тури повітря за певні періоди вегетації встанов-
лено: залежність урожайності суцвіть нагідок
лікарських від суми опадів за період вегета-
ції характеризується коефіцієнтом кореляції
r=0,61±0,14, а маси одного суцвіття r=0,69±0,13.
Сума опадів за період цвітіння не впливала на
рівень урожайності, масу суцвіття та кількість
суцвіть на рослині.
На врожайність суцвіть чинить великий вплив

сума опадів за травень — серпень (r=0,89±0,08).
Це підтверджує встановлені коефіцієнти коре-
ляції залежності маси одного суцвіття від суми
опадів за період травень — серпень r=0,91±
0,07 і залежності від цього чинника кількості
суцвіть однієї рослини r=0,75±0,11.
Сума опадів за травень — серпень дає змо-

гу якнайповніше показати зв’язок цього чинни-
ка з показниками, що формують врожайність —
масою одного суцвіття та кількістю суцвіть.

У середньому за роки досліджень, найспри-
ятливіші умови для росту, розвитку та фор-
мування високих урожаїв суцвіть нагідок лі-
карських забезпечували посіви варіантів до-
сліду за ширини міжрядь 30 см і відстані між
рослинами 10 см у другий строк сівби — за

Висновки

рівня термічного режиму ґрунту 6–8°С на
глибині висіву насіння. Встановлено взаємо-
зв’язок урожайності суцвіть нагідок лікарсь-
ких від суми опадів за вегетаційний період та
суми активних температур, що характери-
зується коефіцієнтом кореляції R=0,93.
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